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2023 初级会计职称《经济法基础》精讲班

第三单元 “其他”相关税收法律制度

【考点 1】印花税（★★★）

印花税是对经济活动和经济交往中书立、领受、使用的应税经济凭证（应税合同、产权转移书据、营业账簿

和证券交易）所征收的一种税。

1.印花税的纳税人

印花税的纳税人，是在中华人民共和国境内书立应税凭证、进行证券交易，以及在中华人民共和国境外书立

在境内使用的应税凭证的单位和个人。

【注意】具体纳税人

纳税人

立合同人 合同的当事人，不包括合同的担保人、证人、鉴定人。

立据人 书立产权转移书据的单位和个人。

立账簿人 设立并使用营业账簿的单位和个人。

证券交易人 在境内进行证券交易的单位和个人。

对证券交易的出让方征收，不对受让方征收（单边征收）。

使用人 在境外书立在境内使用的应税凭证的单位和个人。

【解释】如果一份合同或应税凭证由两方或两方以上当事人共同签订，签订合同或应税凭证的各方都是纳税

人，应各就其所持合同或应税凭证的计税金额履行纳税义务。

【注意】采用委托贷款方式书立的借款合同纳税人，为受托人和借款人，不包括委托人。按买卖合同或者产

权转移书据税目缴纳印花税的拍卖成交确认书纳税人，为拍卖标的的产权人和买受人，不包括拍卖人。（2023

年新增）

【例题·单选题】甲企业和乙银行签订一份借款合同，丙为担保人，丁为证人。则在这一业务中，印花税的

纳税义务人为（ ）。（2018 年）

A.甲

B.甲、乙

C.甲、乙、丙

D.甲、乙、丙、丁

答案：B

解析：印花税纳税人为合同的当事人，但不包括合同的担保人、证人、鉴定人。

2.印花税的征税范围

（1）合同（11 类）

应税合同 具体规定

①买卖合同

指动产买卖合同。

【注意】发电厂与电网之间、电网与电网之间书立的购售电合同；但是电网与用户之间签订

的供用电合同不征印花税。

【解释】企业之间书立的确定买卖关系、明确买卖双方权利义务的订单、要货单等单据，且

未另外书立买卖合同的，应当按规定缴纳印花税。（2023 年新增）
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②借款合同 指银行业金融机构和借款人订立的借款合同，不包括银行同业拆借。

应税合同 具体规定

③技术合同 一般的法律、会计、审计等方面的咨询不属于技术咨询，其所立合同不贴印花

④租赁合同 不包括企业与主管部门签订的租赁承包合同

⑤运输合同 不包括管道运输合同

⑥建设工程合同 包括总包合同、分包合同和转包合同

⑦财产保险合同 不包括再保险合同、人身保险合同

⑧融资租赁合同、⑨保管合同、⑩仓储合同、⑪承揽合同

【注意】不属于印花税征收范围：（2023 年新增）

①人民法院的生效法律文书，仲裁机构的仲裁文书，监察机关的监察文书；

②县级以上人民政府及其所属部门按照行政管理权限征收、收回或者补偿安置房地产书立的合同、协议或者

行政类文书；

③总公司与分公司、分公司与分公司之间书立的作为执行计划使用的凭证。

（2）产权转移书据

我国印花税税目中的产权转移书据包括土地使用权出让和转让书据；房屋等建筑物、构筑物所有权、股权（不

包括上市和挂牌公司股票）、商标专用权、著作权、专利权、专有技术使用权转让书据。

（3）营业账簿

①记载资金的账簿（简称资金账簿）—征收印花税

资金账簿是反映生产经营单位实收资本和资本公积金额增减变化的账簿。

②其他营业账簿—不征印花税。

（4）证券交易

证券交易是指在依法设立的证券交易所上市交易或者在国务院批准的其他证券交易场所转让公司股票和以股

票为基础发行的存托凭证。

【例题·单选题】根据印花税法律制度的规定，下列各项中，应缴纳印花税的是（ ）。（2020 年）

A.会计咨询合同

B.法律咨询合同

C.审计咨询合同

D.技术咨询合同

答案：D

解析：选项 ABC：一般的法律、会计、审计等方面的咨询不属于技术咨询，其所立合同不贴印花。

【例题·多选题】根据印花税法律制度的规定，下列各项中，属于印花税征收范围的有（ ）。（2019 年）

A.审计咨询合同

B.财产保险合同

C.技术开发合同

D.建设工程分包合同

答案：BCD

解析：选项 A，一般的法律、会计、审计等方面的咨询不属于技术咨询，其所立合同不贴印花。

3.印花税的税率
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印花税的税率为比例税率。

4.印花税应纳税额的计算

（1）应税合同

应纳税额=价款或者报酬×适用税率

【注意】应税合同的计税依据，为合同列明的价款或者报酬，不包括增值税税款；合同中价款或者报酬与增

值税税款未分开列明的，按照合计金额确定。

【注意】同一应税凭证载有两个或者两个以上经济事项并分别列明价款或者报酬的，按照各自适用税目税率

计算应纳税额；未分别列明价款或者报酬的，按税率高的计算应纳税额。

（2）应税产权转移书据

应纳税额=价款×适用税率

【解释】产权转移书据所列的金额，不包括列明的增值税税款，产权转移书据中价款与增值税税款未分开列

明的，按合计金额确定。

（3）应税营业账簿

应纳税额=（实收资本+资本公积）×适用税率

（4）证券交易

应纳税额=成交金额×适用税率

（5）特殊情况处理（2023 年新增）

①未列明金额时的计税依据

应税合同、产权转移书据未列明金额的，印花税的计税依据按照实际结算的金额确定。

计税依据按照上述规定仍不能确定的，按照书立合同、产权转移书据时的市场价格确定；依法应当执行政府

定价或者政府指导价的，按照国家有关规定确定。

②由两方以上当事人书立

同一应税凭证由两方以上当事人书立的，按照各自涉及的金额分别计算应纳税额。

同一应税合同、应税产权转移书据中涉及两方以上纳税人，且未列明纳税人各自涉及金额的，以纳税人平均

分摊的应税凭证所列金额确定计税依据。

③所列金额与实际结算金额不一致

应税合同、应税产权转移书据所列的金额与实际结算金额不一致，不变更应税凭证所列金额的，以所列金额

为计税依据；变更应税凭证所列金额的，以变更后的所列金额为计税依据。

已缴纳印花税的应税凭证，变更后所列金额增加的，纳税人应当就增加部分的金额补缴印花税；变更后所列

金额减少的，纳税人可以就减少部分的金额向税务机关申请退还或者抵缴印花税。

④计算错误

已缴纳印花税的应税凭证，调整后计税依据增加的，纳税人应当就增加部分的金额补缴印花税；调整后计税

依据减少的，纳税人可以就减少部分的金额向税务机关申请退还或者抵缴印花税。

⑤多贴印花税票

纳税人多贴的印花税票，不予退税及抵缴税款。

⑥未履行

未履行的应税合同、产权转移书据，已缴纳的印花税不予退还及抵缴税款。

【例题·单选题】甲公司向乙公司租赁 2台起重机并签订租赁合同，合同注明起重机总价值为 800000 元，租

期为 2 个月，租金共计 80000 元。已知租赁合同适用印花税税率为 1‰。根据印花税法律制度的规定，甲公司

和乙公司签订该租赁合同共计应缴纳印花税（ ）元。（2020 年）

A.40

B.80
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C.160

D.800

答案：C

解析：（1）租赁合同以合同载明的租金（而非租赁物价值）为计税依据；

（2）签订合同的双方均为印花税的纳税义务人，甲公司和乙公司共计应缴纳印花税=80000×1‰×2=160（元）。

【例题·单选题】根据印花税法律制度的规定，应税营业账簿的计税依据是（ ）。（2019 年）

A.营业账簿记载的营业外收入金额

B.营业账簿记载的营业收入金额

C.营业账簿记载的银行存款金额

D.营业账簿记载的实收资本（股本）、资本公积合计金额

答案：D

解析：应税营业账簿的应纳税额=（实收资本+资本公积）×适用税率。故其计税依据为营业账簿记载的实收

资本（股本）、资本公积。

【例题·单选题】2013 年 6 月，甲公司与乙公司签订一份加工承揽合同，合同载明由甲公司提供原材料 200

万元，支付乙公司加工费 30 万元；又与丙公司签订了一份财产保险合同，保险金额 1000 万元，支付保险费

1 万元。已知加工承揽合同印花税税率为 0.3‰，财产保险合同印花税税率为 1‰，则甲公司签订的上述两份

合同应缴纳印花税税额的下列计算中，正确的是（ ）。（2014 年）

A.200×0.3‰+1000×1‰=1.06（万元）

B.200×0.3‰+1×1‰=0.061（万元）

C.30×0.3‰+1×1‰=0.01（万元）

D.30×0.3‰+1000×1‰=1.009（万元）

答案：C

解析：（1）加工承揽合同，按“支付报酬”的 0.3‰贴花；

（2）财产保险合同，按“保险费收入”的 1‰贴花。


